



## 苋菜种下去为何一直不发芽? 农民伯伯还没想通呢,跨省执法已出手维权

本报记者 汪基建 方正义 通讯员 邹瑞

本报讯 4月27日一早,家住浙江常山县球川镇的李大伯在江西玉山县双明镇一家农资店里,领到了重新调换来的2包苋菜种子。“这批种子应该不会有问题是吧?”临走,李大伯不放心地追问了一句。“不会不会,再有问题您还来找我!该退货退货、该退钱退钱,保准没二话!”店家满脸堆笑地回答。

就在前一天,李大伯接到店家来电,通知他前去调换新的种子。也正是这个电话,解开了李大伯的疑惑,“前阵子在这家店买了2包苋菜种子,带回家培育后一直不发芽,我还纳闷自己哪里没有种好,

原来问题出在种子上!”

当前正是春耕备耕的重要时期,也是种子、化肥、农药等农资产品的销售旺季。地处浙赣两省交界,球川镇的许多农户都会去往相邻的双明镇采购农资。两镇综合行政执法队便因地制宜,启动了跨省执法协作,共同开展农资销售门店专项检查,为春耕“护航”。

早在3月,两地执法队便开始拟定春耕备耕农资专项检查方案,以及检查的内容和标准,对两镇辖区内各农资销售门店进销货台账记录、农资销售门店是否存在经营假劣农资等问题进行排查,并要求经营者做好农资质量合格证查验登记管理,杜绝假冒伪劣农资产品

流入市场。

向李大伯销售问题种子的农资店,就是在这次专项检查中被查处的。经鉴定,这批苋菜种子水分实测结果为11.7%,不符合标签标注值(水分小于等于8%),属于不合格种子。据查,这家农资店已向8人销售了不合格苋菜种子,其中5人是球川镇农户、3人是双明镇农户。在跨省执法协作机制框架下,当地综合行政执法队对涉事农资店店主进行了行政处罚,并责令其对已经售出的“问题种子”予以退货或退款处理,及时保护边界农户利益。

据了解,两镇在综合行政执法领域的

跨省协作机制早在2022年就已开始实施,主要包括全方位协同执法、案件线索共享、互通执法预警、共同开展日常专项执法整治等内容;双方还签署了跨省毗邻区合作协议。每年春耕之际,两镇都会专门针对农资领域开展联合专项执法,至今已开展春耕农资联合专项执法6次,查获农资违法案件1起、其他轻微违法行为9起。

“过去,由于两地分属两省,执法信息不互通,出现过部分不法分子从中牟利、省际边界群众维权困难等问题。”常山县综合行政执法局球川中队负责人说,“如今,有了跨省综合行政执法协作机制,这类情况已经越来越少。”



### 政法铁军角逐绿茵

政法铁军,热血集结。4月27日,舟山市举办“平安杯”足球赛。来自全市政法系统、市农商行等12支队伍在绿茵场上奋力拼搏,展现了政法铁军积极向上、勇争一流的精神风貌,营造了全市各界共同助力平安建设的浓厚氛围。

见习记者 夏婉言 通讯员 乐诗朦 摄

## 杭州萧山有个群英村,会做“加减法”还会开“方子”

见习记者 俞可薇 通讯员 童美琳 朱一飞

乡村振兴,平安稳定是底色。在杭州萧山区益农镇群英村,这份底色有了具象化。萧山区美丽乡村提升村及示范村、浙江省AAA级景区、省级民主法治村、省级引领型社区、省卫生村、省善治示范村……一连串荣誉的背后,是这个村子的精彩蝶变。

群英村位于萧山区最东部,面积3.74平方公里,下辖20个村民小组,有农户707户、人口2633人、耕地2210亩。回忆起曾经的群英村,村支书周明祥还历历在目:村庄没有规划,建房无序,土地集约利用率不高,生活垃圾乱堆乱放,污水直排河里……

2003年6月,浙江在全省启动“千村示范、万村整治”工程(简称“千万工程”),开启了以改善农村生态环境、提高农民生活质量为核心的村庄整治建设大行动。

当时镇里既要抓“千万工程”、治理“脏乱差”,又要推动智造新城落地,群英村要承担相应拆迁安置任务。如何推进?“我们是在滩涂中围起的村庄,村民骨子里印刻着独立自强、勤俭持家、奔竞不息的围垦精神。村子的事情就是村民集体的事情。”周明祥说。

先做“减法”,全力拆除危房80多处,拆除违建60多处;清理房前屋后杂物、垃圾等共计130吨;彩钢棚改色700多平方米,拆除棚厕180多处……再做“加法”,瞄

准生态宜居目标,打造党建公园、村标、体育公园、幸福井、共富桥、群英驾驶舱等,全力提升村庄气质。

如今,点开群英村抖音号“小童共富日记”,画面中,大片橙黄的稻田、牵着手奔跑在田间的孩童,背后是一幢幢小洋楼,俨然一幅乡村百景图。

“面子”美了,还得富“里子”。作为世界500强、浙江荣盛控股集团有限公司总部驻地,群英村依托数字现代农业项目的建设,探索出村民参股村集体经济项目的新路子,成为绿色智造产业新城“后花园”。今年4月1日,群英村党总支联合荣盛集团党委,共同发布全区首例村企共建“融合式”党建品牌,累计为群英村村民提

供就业岗位600余个,为群英村发展、农民增收提供强大的资源支持。

科技手段的日新月异下,群英村还积极推进“数字化+网格化”建设,着力打造智慧乡村平台,集成村级三维地理信息、村级数据库、外来人口一张图管理等八大治理系统,实现网格管理数字化。

“现在,我们都喜欢用‘能量帮’,凭积分还能兑换生活用品。”村民老陈口中的“能量帮”,是群英村创新研发的智慧系统,将各种活动和项目均转化为能量积分。有了积分制,村里每家每户都自觉参与到村居环境整治、平安巡查、互帮互助等活动中,连村内环境卫生务工费用也大大减少。

(下转2版)